

# EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE

LEYES RECO DE LUCENA

Calles de la República, Calle de San Juan, 61

TELÉFONO NÚM. 10.

IMPRESOR: D. JUAN DE LOS RÍOS

## La higiene pública en Granada.

Es indudablemente la cuestión de mayor trascendencia la que se refiere a la higiene pública de las poblaciones, pues que de ella depende en primer término la salud y la vida del vecindario y por esta razón es el más ineludible deber de las autoridades velar por que se guarden todos sus preceptos, procurar el saneamiento de las viviendas, poner en una palabra la población que a su cargo tengan encomendada, en condiciones de resistir cualquier epidemia y de hacer posible la vida de los habitantes y garantizar su salud.

Por desgracia, en Granada cuando se refiere a higiene pública, deja mucho que desear, y como con frecuencia tenemos dicho y hasta se ha repetido, si se diera el caso de que una epidemia cualquiera se presentase en nuestra ciudad ocurriría una verdadera catástrofe, como ya desgraciadamente hemos tenido ocasión de ver en años anteriores.

El clima de Granada, templado y benigno y como por la posición topográfica de la ciudad, que es inmejorable, las salutíferas brisas que aquí se respiran, todos los elementos naturales que Dios ha puesto en esta hermosa tierra, resultan esterilizados por la indiferencia y la apatía. Elementos de vida y de salud como en este rincón de España disfrutamos, difícil es hallarlos en ninguna otra población de Europa; y sin embargo, las estadísticas con su terrible lógica demuestran que en Granada tales elementos son desaprovechados, que la higiene pública es peor que la de los pueblos más abandonados, que las enfermedades roban de una manera lenta y segura la vida de muchos habitantes, y que es de urgente necesidad la adopción de medidas radicales para evitar los efectos de tantas causas como conspiran hoy al pernicioso fin de hacer imposible la vida en Granada.

Quien primeramente debe velar por que se cumplan estos fines, es la corporación municipal y a ella van dirigidas nuestras excitaciones. Es precisa la organización perfecta y completa de las juntas parroquiales, base fundamental de todo servicio benéfico, higiénico y sanitario; es preciso también, ya que desgraciadamente parece relegado a la categoría de una ilusión el

proyecto de canalización de aguas, a pesar de nuestras repetidas quejas y las excitaciones hechas en el cabildo por el señor Galvez, es preciso que, como medida provisional, se haga una detenida inspección de darra para evitar las constantes filtraciones de las cañerías de aguas sucias en las que se destinan al abasto público; es preciso, en suma, que se despliegue una actividad incansable para colocar a Granada en las condiciones higiénicas que reclama su importancia.

Afortunadamente, ninguna de las noticias que respecto al alcance de la epidemia colérica se conocen, pueden dar lugar al temor de que el terrible azote nos visite; por fortuna el peligro es muy lejano y difícilísimo que pueda llegar a España, pero por larga que sea la amenaza, siempre es cuando preservarse de los tristes efectos que puede ocasionar el único medio posible para prevenirse de una epidemia, es el saneamiento de las poblaciones hecho de una manera racional, sin exageraciones que alarmen al público; pero meditando detenidamente las disposiciones que han de ponerse en práctica, a términos que las reformas no afecten un carácter transitorio, pues entonces a nada pueden conducir, sino que sean dictadas en definitiva y con ellas alcance la población el mejoramiento higiénico que tanta falta hace.



## FRUTA DEL TIEMPO

Los horizontes del toro se ensanchan. Ya no es solo la corriente de emigración que arrastra a nuestros hombres trenzados al nuevo continente y la de inmigración que nos importó el jarapeo con Ponciano Diaz y sus charros, no; los diestros españoles quieren también conquistar la vieja Europa y pasan la frontera armada de estoque.

Más, como toda institución nueva, tarda en arraigar la lidia de reses bravas; luchan en Francia con las dificultades del período de transición: los franceses se resisten a tomar nuestros vinos y nuestra sangre... torera; se contentan con aguar el pelotón y embolar los toros; y nosotros, primero les enseñamos las corridas en parodia indígena, luego nos decidimos a estoquear en sus plazas del mediodía, para que aprendan a distinguir; el gobierno francés manda procesar a los matadores como ha sucedido, recientemente, en Mont de Marzan; pero ya se irán jasiendo y día llegará en que, entusiasmados por un de honoroso *coups de sabre* que haga morder el polvo a la toraau arrojen a la arena

los sombreros, la tarifa mínima y hasta un tratado internacional en blanco para que lo escriba el diestro a su gusto.

Mientras no suceda tal cosa, dejemos hacer, dejemos pasar como los fisiócratas; con las corridas indígenas hay *hanto paño* para equipar a nuestras cuadrillas, ya que no para diez caperuzas como las de aquel sastre de que habla Cervantes, por más que no digo caperuzas mangas y capirotos hacen, los lidiadores de la pobre lidia.

Durante el estío apenas si hay población de España que, preciándose en algo, no de un par de corridas. Esto obliga a los toreros de más fama a hacer una vida nómada, bajo los rayos del sol canicular.

La cuadrilla es una especie de *gens* moderna, ó si se quisiese *fratria* (a tribu no llega *gens* ó *fratria* universal que recorre un triángulo formado por el vaquero, la arena y el hule. En el tren, vehículo que la civilización ha puesto al servicio de la barbarie, están ellos como en su casa; allí comen, duermen, juegan a los prohibidos y beben manzanilla, desde Pascua de resurrección hasta últimos de setiembre.

Cuando la gente, ebria de gozo y empapada en sudor, se desborda por las calles y volteando campanas en honor del santo que un municipio ha tomado para divertir a sus administrados, llegan los toreros al pueblo, el carruaje que los conduce a la estación al vaquero se ve rodeado de curiosos que observan el más mínimo gesto de aquellos hombres exóticos en todas partes, y ellos se apean, agilmente, sin hacer caso de nadie, este cargado con la caja de estochos, aquel enjugándose los ojos requemados por la oftalmía, otro cubriendo el cuerpo con una chaquetilla de hilo y todos llenos de polvo, mostrando la curtidura bajo las anchas alas de sus sombreros de viaje.

Recorren por primera vez las calles de una población sin curiosidad ni extrañeza, seguidos por una herva de chiquillos que miran con éxtasis la tremolilla de pelo que les cueiga del cogote y escuchan admirados su lenguaje ardiente é hiperbólico que arroja palabras incompletas.

Esta vida de agitación y de fiesta los hace residentes de España entra con domicilio móvil. Al terminar cada corrida mandan telegramas en todas direcciones, que llevan a todos los puntos de la Península esta palabra: *Sin novedad*.

Pero a lo mejor viene una de esas *semanas negras* (como ellos les llaman, aunque debieran llamarse *rojas*) que señalan con regueros de sangre la historia del toro. De todas partes llegan noticias de cojadas y de golpes mortales; el compañerismo da pruebas de abnegación, de sacrificios heroicos, y la vida propia se desprestia ante el peligro de la de un rival.

Porque también existen rivalidades en este oficio: ejemplo.

Presenciaba yo, aún no hace un año, la prueba de caballos en el patio de la plaza de Albacete. Un diestro montaba un caballo de *comunidad*, al que hacían girar sobre las patas traseras clavando la pica en el suelo; en esto se me acercó otro *fulano*, puesto de reserva por la empresa, a quien todavía no había llegado el turno de elección, y me dijo señalando al otro con el dedo:

—Fíjese Ud., si siquiera sabe montar; pero no tiene él la culpa. ¡Si los puestos de picador de toros se ganaran por oposición!

NICOLÁS L. YVA.

13 de Septiembre de 1892.

## Miscelánea

### Las obras del Guadalfeo.

Hemos dedicado antes de ahora, atención a las obras de defensa que se hacen en el río Guadalfeo y, como el asunto encierra indudable importancia, creemos oportuno insistir en él.

La defensa aludida, ejecutada en la margen derecha del río, sobre el río, está llamada a impedir por algún tiempo la invasión de las aguas en la vega de Motril, vega que a i flujos de avenidas anteriores ha perdido quizá la sexta parte de las tierras laberables.

El resultado obtenido merced a las obras demuestra su significación, pues en las tormentas de los días uno y dos del mes presente, sirvieron de firme valdadar a la impetuosa corriente del Guadalfeo, que por un extraño capricho abandonó el cauce seguido durante treinta y dos años y tomó la margen izquierda, en demanda de la línea recta, para desaguar en el mar; buccando antes el camino que le servía de lecho hasta el día (hace muchos años) que quebró por Peña Blanca.

Del que hemos llamado capricho, resulta una amenaza para la vega de Salobreña, y de aquí la fundada alarma de los vecinos de esta última localidad. Salobreña y Motril en sus respectivos sotos hacen obras de defensa; pero fácilmente los antagonismos y los rozamientos pudieran manifestarse con perjuicio de los intereses de una y otra población bien que ambas defiendan sus derechos y es fuerza evitar que suceda algo por el estío.

La manera de realizar lo práctico, lo útil y conveniente para todos, consiste en proceder de común acuerdo, en marchar Motril y Salobreña unidos para las expropiaciones y para cuanto se refiera a las obras de defensa, que deben tener por objetivo esencial la canalización del río, con lo cual las dos vegas quedarían libres de un formidable enemigo.

De este modo, los dos pueblos vecinos verían unidos sus intereses y este hecho habría seguramente de destigmatizar la unión íntima y sincera de que se vive en sepa-

MARSE CORNELIO

MARSE CORNELIO

MARSE CORNELIO

legaron a pensar que aquellos dos seres poseían algún secreto de vida. Los que entendían de química, decían que masee Cornelio sabía fabricar el oro, los sabios pretendían que había hallado la panacea universal, muchos campesinos que oían hablar de él a los habitantes de la ciudad, le creían un ser quimérico y había a guiso que por curiosidad iban a ver la fachada de su habitación.

Sentado en el banco de la casa de enfrente de la de masee Cornelio, contemplaba el gentil hombre ya el pasaje de Poitiers, ya la mala casa. Le una aumbraba las salidas con su respaldor, coloreando con mezoas de sombra y de luz los huecos de la oscuridad, y los caprichos de aquella lumbre blanquecina prestaban una siniestra fisonomía a los dos edificios. Parecía que la naturaleza misma se prestase a las superericiones que pesaban sobre aquella morada.

El joven recordó sucesivamente todas las consejas que hacían de masee Cornelio un personaje curioso y temible al mismo tiempo; y aunque decidido por la violencia de su amor, a entrar en aquella casa y a permanecer en ella todo el tiempo necesario para el cumplimiento de sus proyectos, dudaba en arriesgarse a este último recurso, aun sabiendo que iba a efectuarlo. Pero ¿quién hay, que en la crisis de su vida, no guste de escuchar los presentimientos y de balancearse sobre los abismos del porvenir? Como amante digno de hacerle, sentía el joven, posea esta fatal sentida haber de morir sin ser recibido de la condena a merced de su amor.

—¡Por el vientre de Mahomal... Señor! la sucesión no fuera tan mala de partir entre vos y el diablo!

—Basta, contestó el rey, no me des malas ideas. Mi compadre es un hombre más fiel que todos aquellos que yo he enriquecido, sin duda porque él no me debe nada.

Así pues hacia ya dos años que masee Cornelio vivía solo, con una vieja hermana suya, que era tenida por bruja. Un sastre del vecindario pretendía haberla visto con frecuencia por la noche sobre el tejado, esperando la hora de ir al *sabado*. Este hecho parecía más extraordinario por cuanto el avaro encerraba a su hermana en un cuarto cuyas ventanas estaban enverjadas en hierro.

A la par que envejecía el avaro Cornelio, siempre robado siempre espuesto a ser engañado por los hombres, les había cobrado un grande odio, exceptuando al rey, a quien estimaba mucho. Entonces cayó en una excesiva misantropía, y como suele suceder a la mayor parte de los avaros, su pasión por el oro y la acumulación de este metal con su sustancia se fué haciendo más íntima é intensa con la edad. Su hermana misma le causaba sospechas y a pesar de esto ella era quizás más avara y económica que su hermano, a quien sobrepasaba en invenciones de avaricia. Su existencia tenía también algo de problemático y misterioso. La vieja iba tan rara vez a comprar en casa del paadero y salía tan poco al mercado, que los observadores menos créjulos

dia se hacia más sospechoso y vangativo, pues en seguida este hecho se conoció al rey, que le encargó a su gran preboste, y se trajeron prontamente procesos que fueron aun más prontamente ejecutados.

El patriotismo de los turoneses culpó secretamente la prontitud de Tristan, y culpables é no, ambos jóvenes pasaron por víctimas y Cornelio por su verdugo. Las familias de aquellos eran estimadas, fueron escuchadas y de conjuntura en conjuntura, alcanzaron hacer creer en la inocencia de los infelices que el platero del rey había enviado a la horca.

Ujos pretendían que el cruel avaro, a imitación del rey, procuraba poner entre y sus semejantes el terror y los sacudidos, y otros decían que nunca había sido robado y que aquellas tristes ejecuciones eran el resultado de un estúpido atroz y que lo que él quería era tener seguros sus tesoros. Al primer efecto de estos rumores populares fué el aislamiento de Cornelio. Los turoneses le trataron como a un apesadado, llamaron *el malvado* y a su habitación *la mala casa*, y aunque el lombardo hubiese hallado extranjeros bastante atrevidos para entrar en su casa, los habitantes de la ciudad se lo habrían impedido con sus razones.

La opinión más favorable era la de la gente que le miraba como hombre funesto. A unos les inspiraba un terror instintivo, a otros, aquel respeto profundo que se tiene a un poder limitado ó al dinero; para algunos tenía el avaro todo el atractivo del malvado. Su método de vida, su fisonomía y el vaimiento del

rados por corto espacio de tierra, deben aspirar á estimarse y respetarse.

Comisiones. Para hoy están citados en el Ayuntamiento las comisiones de Hacienda y Ornató.

Fiestas del Centenario. En la última reunion celebrada por la comision de fiestas se dió lectura á un oficio de la junta organizadora del Congreso de Orientalistas, participando que el día 4 de octubre llegarán á Granada, 200 individuos del mismo.

Fueron comisionados para recibirlos, los Sres. Saxon, Galvez Fernandez, Garrido, Segura, Aguilera, Peña, Ventuó y Fernandez Jimenez.

Se acordó que la funcion religiosa incluida en el programa, tenga lugar el día 12 del mismo mes, y que para la procesion of vico religiosa que ha de tener lugar el día 17, se construya una carroza alegórica.

También se acordó proponer al Ayuntamiento, se construya en derredor del monumento, una tribuna para las comisiones que asistan á la solemnidad de descubrir la estátua.

Desistió de imprimir programas de mano y en su lugar se acordó hacer una tirada profusa de elegantes carteles con viñetas, según el modelo presentado por don Isidoro María, y se propone para este una gratificación.

Habíase de los propósitos de algunos particulares para organizar corridas de toros, y se estudia el programa de fiestas para adoptar los números á determinados dias haciéndose así respecto á algunos que según ayer dijimos, han de corresponder al 16, 17 y 18 en que estará en Granada la Corte.

Dada lectura á una carta del Sr. Cánovas y atendiendo á sus indicaciones, se acordó dictaminar al Ayuntamiento en el sentido que mencionamos en la edicion de ayer tarde.

Por último, se resolvieron en principio otras detalles relacionados con el festejo.

Viajeros. Han llegado á Granada, Mr. Jules Andoyar, don Juan Ruiz y don Juan Ortiz.

—Ha regresado á Granada D. José Pimentel.

—De Málaga ha salido para esta capital don Luis Andradá.

—Procedente de Granada ha llegado á Málaga D. Antonio Salazar, y de Guadix don Cristóbal Sanchez.

Extravío de un resguardo. Habiendo sufrido extravío el resguardo de un depósito voluntario hecho en la sucursal del Banco de España á nombre de D. Dolores Quesada Contreras y antes de expedirse el respectivo duplicado se concede el plazo de dos meses para oír reclamaciones.

Gente sospechosa. El Juzgado de Alhama cita y empara por medio de edictos á cuatro hombres desconocidos que las noches de madrugada de los dias 20 al 22 de julio último llegaban por los cortijos de Burreñanes, de aquel término municipal.

El objeto de la citacion es para que comparezcan y respondan á los cargos que les resulten en causa que se instruye sobre tentativa de hurto de reses propias de don José Arraba Navas.

Incendiario. El borracho que anoche, según dimos noticia, incendió la puerta de una casa en la Cruz de Quirós, ha sido detenido por los agentes de la autoridad y en el juzgado del Salvador se le está siguiendo la correspondiente causa.

Por cierto que la hazaña del bardo pudo ser de graves consecuencias, pues hubiera ardió la casa de no acudir á evitar el siniestro algunas personas, pues cuando se presentaron en el sitio del suceso, ya las llamas habian consumido la puerta y ardian las vigas del piso bajo.

Maridos que hieren. Al pasar anoche á las nueve y media por la calle de la Ventanilla el sereno de la Fuente Nueva Juan Miguel Plá y Amigo, oyó que de una casa partían voces y entrando en aquella encontró una muger llamada Francisca Cuesta Escalona, herida en una mano y un brazo y con algunas contusiones en la cabeza.

La infeliz manifestó que su marido le habia causado la lesión y entonces el sereno la llevó al Hospital, en tanto los agentes de órden público conducían al agresor al arresto.

En Atarfe. Los dias 25 y 26 son los señalados para las distintas fiestas que el vecino pueblo de Atarfe celebra á devocion del Santísimo Sacramento y de Santa Ana, patrona de la localidad.

A las seis de la mañana del 25 la música de Beneficencia recorrerá las calles tocando escogidos números. A las once tendrá efecto la funcion religiosa, oficiando la capilla de la Catedral y siendo predicador el señor Aledo.—Por la tarde á las seis saldrá procesionalmente el Santísimo Sacramento y á la noche se quemará un castillo de fuegos, debido al protónico señor Hernandez, concluyéndose los actos de ese dia con una velada en la plaza de la Constitucion.

Para el 26 se dispone nueva salida matinal de la música, seguida funcion de iglesia en la que hará el pedagógico de Santa Ana el cura ecónomo de Atarfe D. Francisco Barranco Cantero, procesion de la Patrona á las seis de la tarde y por último velada en la misma forma que la anterior, y amenizada, como aquella, por la banda de Beneficencia.

Crimen en Busquistar. Un sensible suceso, ocurrido el día dos cerca de Busquistar llevó á aquel vecindario la triste impresion de todo lo que supone una desgracia y más aun, si este reviste los caracteres de la violencia.

A las diez de la mañana dos mujeres que iban por el campo, no lejos del pueblo encontraron á Francisco Rodriguez Martin, que durante algun tiempo era cosario entre Gravela y Busquistar, muerto en una fiera que labraba.

Las mujeres, afectadas en presencia de aquel cuadro, corrieron en demanda del juez municipal y seguidamente, acompañando este del médico titular y del secretario del Juzgado acudió al sitio indicado, empezó á instruir las diligencias oportunas y dispuso que el cadáver fuese conducido al depósito.

Pocas horas después de ocurrir el hecho, la Guardia civil que practicó las más efica-

ces pesquisas, logró capturar al autor de la muerte, el cual ha declarado que por cuestion de riegos tuvo una reyerta con el interfecto quien parece que utiliza aguas que no le pertenecian.

El agresor se valió de una faca para acometer al infeliz Rodriguez, infiriéndole una herida en el lado izquierdo del pecho.

Jurados de Huéscar. Para las causas del distrito de Huéscar durante el actual cuatrimestre, han sido elegidos Jurados los señores que siguen:

Cabezas de familia.—D. Juan José Millán, don Escobastico Garcia Sanchez, don Luis Lopez Bermudez, don Eduardo Martinez Cabrera, don José Manuel R man, don Matias Guerrero, don Juan Francisco Garcia, don Pascual Garcia Ortiz, don Gabriel Olmedo Garcia, don José Martinez Gomez, don José María Bustamante, don Juan Francisco Galera, don Eustaquio Guijarro, don Pedro Antonio Lopez, don Tomás Lopez Ibañez, don Paulino Gonzalez Gutierrez, don Maravilla Lopez Robles, don Francisco Martin Sanchez, D. Aureliano Martin Sanchez y don Fructuoso Fernandez.

Capacidades.—D. Julian Avellan, Casopvas, don José María H. yos Lopez, don Angel de la Rosa Carrasco, don Segundo Martinez Domingo, don Federico Fernandez Rosa, don Eduardo Peñalva Navarro, don Felipe Sanchez Martinez, don Juan Pedro Fernandez Burgos, don German Cabrera Hernandez, don Juan Melado de la Torre, don Matias Calle Garcia, D. Luis Benavente Alcarria, don Pedro Gonzalez Olivares, don Andrés Tomás Garcia, don Eloy Aguilera Melado y don Mariano Tomás Garcia.

Son Jurados suplentes los elegidos para Baza.

El cementerio. Continúan con actividad las obras de embellecimiento en el Campo Santo y en breve quedará concluida la partida que responde, ciertamente á la significacion de aquel sagrado lugar.

Es probable que los dias de todos los Santos y los Difuntos se permita la entrada al público, de sol á sol, pero se prohibirá en absoluto la instalacion de cantinas y puestos de bebidas.

Festejos en Lantéira. El pueblo de Lantéira ha celebrado este año con la solemnidad de costumbre la festividad de su patrono el Cristo de las Peñas.

Las campanas y los cohetes anunciaron el día 13 que al siguiente se inauguraban los cultos y los actos de público regocijo, y al aborar el 14 nuevos repiques recordaban la piadosa conmemoracion. A las oraciones el Santo Rosario recorrió las calles, entre el disparo de multitud de ruedas de fuego y otros caprichos de la piroteosis, quemados de ante del domicilio del alcalde D. Antonio Manuel Garçon.

El ejemplo de la autoridad fué imitado en términos cumplidos y el paso de la comitiva fué señalado con nuevos artificios de fuego, principalmente frente a la casa del mayor domo D. Juan de la Torre, pues allí se quemó un vistoso arbol que agradó mucho á la numerosa concurrencia.

La funcion religiosa tuvo lugar el 15 y en ella lució sus galas oratorias el joven esta-

dante del Seminario de Guadix D. Antonio Fernandez.

El 16 se lidiaron nada menos que trece novillos de la ganadería de Antonio María, el del Tablar, por los diestros Oatner, con su cuadrilla, José Teruel, Ostion, Juan Ruiz, Piñonito y Peñuelas, el Currito, acompañando á estos el banderillero Lolo, de Ferreles.

La gente cumplió y en cuanto al ganado, uno de los becerras lo mató un cabo de la Guardia civil, aficionado al arte.

El baile celebrado en la casa ayuntamiento estuvo muy animado y entre las muchas personas que asistieron al mismo figuraban la señora de D. Eduardo Salmorón, las señoritas Juana Luso, Blanca Oativeros, Mercedes Hernandez, Dolores Ruiz, Elisa Hernandez, Rosario Ruiz, Carmen Muñoz, Remedios Martinez, Amalia Molina y otras varias.

LA CUESTION DEL PAN.

Nuestro sueldo de ayer El pan y la carne ha sido causa de que nos visitara anoche una numerosa comision de fabricantes de pan, con objeto de rogarnos que acorásemos algunos conceptos en el sentido de que el escandaloso abuso por nosotros denunciado y por las familias pobres de Granada, sentido, cual es el alza extraordinaria advertida en el precio del pan no es imputable á ellos.

La visita nos agradó sobremanera, pues demuestra que nuestro objeto al escribir el sueldo indicado se ha cumplido y que los más directamente interesados en el asunto que son los fabricantes de pan, se escusan de lo que ocurre y dejan el campo de las responsabilidades más claro, con lo cual aumenta la facilidad de conocer las verdaderas causas de tan rápida carestia.

Los fabricantes á que nos referimos y de los cuales recordamos á los señores Saenz Guevara, Muñoz, Lopez y Sabán, nos digan en primer término que la hogaza de kilo de pan se expende á 48 céntimos solo por una fabrica, La Espiga de Oro, y que la generalidad de los expende á 46 y sus algunos industriales á 40, y así que dudemos de la veracidad de la afirmacion, es necesario que conste que ayer se vendió el pan en Granada al precio por nosotros indicado, hecho que podía ser imputable á los expendedores al por menor, pero que es cierto en absoluto y ha motivado no pocas protestas, de las cuales algunas han llegado á esta redaccion.

El precio del trigo según los fabricantes es 64 reales la fanega incluidos los derechos de consumos y los municipales, y de acuerdo con este precio el de la hogaza debe ser de 13 cuartos ó sean 39 céntimos, nueve menos de lo que se cobró ayer en todas partes. Los tahoneros aspioran esta diferencia diciendo que la hogaza antigua tenía menos peso que el kilo, lo cual es completamente exacto y que el pan que hoy venden no es de la clase comun, sino de flor.

Admitiendo como buenas estas razones, se nos ocurren á nuestra voz otras varias que desvirtúan cuanto se diga de la subida del pan, que sigue pareciéndonos excesiva.

rey justificaban todos los excesos que de él se referian.

Cornelio viajaba con frecuencia por países extranjeros después de la muerte del duque de Borgoña, su perseguidor, y durante su ausencia, el rey hacia guardar la casa del banquero por soldados de su compania escocesa. Esta solicitud real hacia sospechar á los cortesanos que el viejo habia legado sus bienes á Luis XI.

Como salia poco de su casa, los señores de la corte le hacian frecuentes visitas y el les prestaba dinero con bastante liberalidad; pero era muy caprichoso: á veces no les hubiera dejado un maravón y el día siguiente les habia ofrecido sumas inmensas, mediante sin embargo un buen interés y con buenas garantías.

Por lo demás, era buen católico, frecuentaba los oficios, y como habia comprado una capilla para sí, estaba separado de los demás fieles lo mismo en la iglesia que fuera de ella. La siguiente frase fué un adagio popular que subsistió en Tours:—Al que pasare por delante del lombardo gran desdicha le vendrá.

—Habéis pasado por delante del lombardo... era la explicacion de los malos sucesos, de las tristezas y de los vaivenes de la fortuna. Hasta en la corte se le atribuia á Cornelio esa fatal influencia que las supersticiones italiana, española y asiáticas han llamado mal de ojo. Sin el terrible poder de Luis XI que se habia estendido como una capa sobre aquella morada, por la más pequeña ocasion habria demolido el pueblo la mala casa de la calle del moral... Sin embargo Cornelio

fué el primero que plantó morales en Tours; y los turoneses le miraron como si fuese un buen genio. ¿Quién puede contar con la estimacion del pueblo?

Algunos señores que se habian encontrado con maese Cornelio fuera de Francia, es rañaban su buen humor. En Tours estaba siempre sombrío y pensativo; pero por esto no dejaba de volver á la ciudad. Un poder inexpugnable le atraia á su negruzca casa de la calle del moral. Semejante á la tortuga cuya vida está tan fuertemente nuda á su concha, confesaba al rey que no se encontraba bien sino bajo las piedras vermiculadas de su pequeña bastilla, á pesar de saber que muerto Luis XI aquel lugar debia ser para él el más peligroso de la tierra.

El diablo se divierte á espensas de nuestro campadre el cuestor, dijo el rey á su barbero algunos dias antes de todos santos. Quéjase de que le han robado otra vez... pero ahora no puede ahorcar á nadie á no ser que se ahorque así mismo. ¿N. ha tenido valor ese pícaro truhan de venir á preguntarme si por descuido me habia llevado de su casa una cadena de rubies que queria venderme?—¿Canario... le he respondido yo no robo lo que puedo tomar.

—¿Y ha tenido miedo? dijo el barbero.

—Los avaros no tienen miedo más que de una cosa, contestó el rey, y yo soy mi campadre el cuestor que yo no le despojaré.

—Si embargo el viejo malaadrión os pide demasiado... repuso el barbero.

—Bien quisieras tu que fuese cierto... ¿Eh?

Esta secreta deliberacion era tan cruelmente interesante, que no sentia shbar el frio en sus piernas ni en las salientes casaca. Al entrar en la de Cornelio debía mudarse el nombre, del mismo modo que se habia quitado sus hermosos vestidos de caballero. En caso de desgracia no podia apearse á los privilegios de su cuna, ni á la proteccion de sus amigos, so pena de perder sin remedio la condesa de S. In-Valtie; porque sospechando la visita nocturna de un amante, era capaz el viejo de hacerla morir á fuego lento en una jaula de hierro, ó de matarla cada dia en el fondo de algun castillo. Mirando el miserable traje con que se habia disfrazado, tuvo el jóven vergüenza de sí mismo: al ver su onto de cuero negro, sus groseros zapatos, sus calzas burdas, salones de viritaña y el jubon de lana encieato, parecia á un escribiente del más pobre notario. Para un noble del siglo XV, era ya terrible el representar el papel de un plebeyo sin cruz ni mala, cuanto más renunciar á los privilegios de su rango!

Pero encaramarse por el tejado del palacio donde moraba su querida; bajar por la chimenea ó atravesar las galerias, y de canal en canal llegar hasta la ventana de su cuartó; arriesgar su vida por estar cerca de ella sobre un cojín de seda, delante de un buen fuego, durante el sueño del siniestro marido, cuyos ronquitos debian redoblar su gozo; desafiar al cielo y á la tierra dándose el más atrevido de todos los besos... no decir una palabra que no pudiese ser seguida de la mne te ó de un horrible combate al menos; todas estas voluptades

pues no se comprende que vendiéndose el trigo en la Alhóndiga durante el mes de junio á 56 reales la clase superior que dá con el recargo por consumos 60 reales, pudiera elaborarse el pan á 38 y 40 céntimos kilo, y hoy para equilibrar la subida de cuatro reales en fanega sea preciso aumentar en ocho céntimos el precio por igual cantidad.

Además de esto que declinamos hay otras razones poderosas, para asegurar lo injustificado del alza. En la alhóndiga hay muy escasas existencias y por consiguiente los panaderos han de surtir de trigo fuera de Granada y á este propósito recordamos que en algunos pueblos de A. hama como Moraleda de Zafayona, se vende el trigo á 48 reales la fanega, en los de Baza hasta á 44, en los Montes á 46 y 50; en el valle de Lecorica desde 47 hasta 50 y en los pueblos de la Vega de Granada, desde 46 á 56 como máximo; de donde resulta que la causa del alza depende ó de que se hayan hecho maliciosamente grandes acaparos de la mayor parte de la cosecha de cereales, ó de que las harinas se expongan á injustificables precios, dados los del trigo, ya que los elaboradores de pan eluden su responsabilidad en el asunto y presentan cumplidamente sus descargos.

Pero sea de ello lo que quiera, el hecho doloroso y triste es que el pan se va convirtiendo hoy por hoy, en artículo de difícil adquisición y que yendo al paso que vamos, cuando llegue el invierno, será un artículo de lujo.

Y como la cuestión de las subsistencias es una cuestión muy grave y el conflicto se viene encima, es absolutamente preciso, que se adopten temperamentos energicos, que el ayuntamiento estudie la forma de hacer que desaparezca la situación presente que es insostenible y más todavía la que puede surgir en breve; por acentuarse el alza del pan como parece que ha de ocurrir.

Que existen abusos es indudable, pues jamás se ha dado el caso de que recién recogida una cosecha apenas encerrada, y más en el año actual en que el resultado agrícola ha sido mediano, se haya cotizado el pan á tan alto precio; y como esto no puede consentirse, repetimos nuestra excitación al ayuntamiento, para que se ocupe con urgencia del asunto y acuerde los medios de evitar el mal.

Si á los panaderos les cuesta caro el trigo, claro es que en la misma proporción han de encarecer ellos el pan; pero esta proporción es la que no vemos nosotros dados los antecedentes expuestos, y mucho menos podemos comprender que haya industriales que puedan fabricar el pan á 40 céntimos el kilo, cuando las condiciones son las mismas para todos.

Por esto, pues seguimos creyendo injustificada la subida del pan y respetando como se merece las afirmaciones de los señores tahoneros, les excitamos á que pongan algo de su parte, para evitar el conflicto que se avecina y que redundará, si no se evita á tiempo, en perjuicio de todos.

Crónica de Motril.

El calor.—Exámenes.—Corrida de vacas.—Música.—Vista de causas.

Por esta vez ó sea por este año, el refrán que asigna al mes de agosto nada menos que frío en rostro ha quedado sin cumplimiento, pues lo mismo en Motril que en el resto de la costa granadina, sigue el calor haciendo de las suyas.

He aquí la causa de que la playa del Verdadero se vea tan concurrida y animada como en pleno estío y de que los tranvías recorran sin cesar el trayecto comprendido entre aquella y Motril llevando á las orillas del Mediterráneo gran número de personas que ansian respirar las puras y frescas brisas del mar púeblico y azul.

El día 21 empezaron en el Colegio Politécnico los exámenes de ingreso que seguirán hasta el 25.

Desde el principio del próximo curso queda al frente de aquel centro de enseñanza Don Eduardo Gáziora, en concepto de director, puesto que amistosamente se ha separado de su compañero (también director) D. Gaspar Esteva y Babassa.

El día 18 verificose una corrida de vacas en el Matadero, por cierto con desgracia, toda vez que recibió un puntazo en el pecho uno de los lidiadores.

Segun parece, en vista de la afición al espectáculo, se trata de construir un plaza de toros, que al igual con el carácter de provisional, habrá de reunir buenas condiciones, utilizándose al efecto un magnífico local, luego que logren vencerse algunas dificultades que hoy impiden llevar á la práctica aquel pensamiento.

La banda de música organizada hace poco tiempo se encuentra al presente en aptitud de responder de manera brillante á su cometido. La constancia y el trabajo han conseguido este éxito, y hoy Motril puede ufanarse de contar con semejantes artistas.

Ha sido bien recibida la noticia de que en Noviembre irá á la ciudad vecina la Sala de Audiencia, á fin de ver las causas señaladas para los días 3 5 y 6. La opinión general entiende que por este medio se eviten perjuicios á los jurados, á los testigos y á los procesados.

Que ya algunos abogados de Motril toman parte en las defensas, y este dato constituye un motivo que justifica el criterio antes aludido.

Nuestros Telegramas

Madrid 20, 9 noche.

Entre las tropas de Mecklenburgo han ocurrido once defunciones del cólera.

El doctor Koch cree que al llegar la primavera del próximo año se reproducirá el cólera en Hamburgo.—Perpen.

Madrid 20, 9 50 noche.

Se han llevado á efecto en Berlín varias prisiones de socialistas.

Hay escasez de noticias en los círculos políticos.

BOLSA DE MADRID.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por 100 Interior contado, 4 por 100 Exterior, 4 por 100 Amortizable, Cubas, Banco de España, and Cambios.

Cambios.

Table with 2 columns: Location and Price. Includes London 8 dias vista, London 90 dias fecha, and Paris 8 dias vista.

Perpen.

Cartas

Madrid 19 de setiembre de 1892.

Ha vuelto el calor á mortificarnos con sus excesos. Ha hecho hoy un día como los buenos de agosto en que se suda la gota gorda y se sueña con fresco como bien inefable. Debido probablemente á estos calores intempestivos es que se han presentado algunos casos de disenteria en las tropas acuarteladas en Carabanchel, habiéndose atacado hasta los oficiales, según cuenta esta mañana El Liberal, que o ha oído referir á jefes militares.

Teniendo en cuenta lo avanzado de la estación, no es posible que el buen tiempo se aje. Los aficionados á fabricar kateadrios anunciaron lluvias para estos días, pero es el caso que todavía no hemos visto sino nubes. Anoche no se podía estar en los teatros porque la atmósfera era asfixiante. Los jardines se cerraron á causa del frío, y ahora sería el mejor sitio para pasar la velada. Apolo es el teatro que atrae más concurrencia pero si no se marcha el calor, no habrá otro camino que echar mano á las clásicas salas del Prado.

En los círculos políticos apenas se ve media docena de aficionados hablar de la cosa pública, que entretienen los ósitos comentando cuanto se dice respecto de antagonismos en el seno de la situación y dualismo mortal en el seno del gabinete Cánovas-Villaverde. Los conservadores niegan importancia á esos encontrados pareceres y dicen que si se trata de tendencias distintas pero insignificantes, es natural que las haya, como siempre las ha habido en todos los partidos, pero que desde el momento en que se habla de disciplina y unidad de la agrupación, todo eso desaparece.

Conviénese unánimemente en que por ahora no habrá crisis ni cosa parecida, porque si algun ministro piensa en dejar la cartera (cosa difícil, bien difícil), Cánovas no permite que le habien de esto hasta que no pase el Centenario. Los Consejos de ministros que se celebran allá en la primera quincena de noviembre trataran de época de apertura de Cortes, formación de presupuesto para 92 93, conversión de Baudas y otros proyectos de que se habla, todos de interes. Por ahora los consejeros responsables trabajan poco, á excepcion de Villaverde que no descansa con la campaña sanitaria que continua con gran actividad.

La salud pública, le mismo en Madrid que en provincias, es excoisente. Las noticias que hoy tenemos del extranjero son tambien buenas. En Francia disminuye la epidemia y si sigue así habrá desaparecido en breve. Ni en Belgica, ni en Holanda, ni en Dinamarca, ni en Inglaterra, ni en Austria, que son naciones donde ha habido diversos casos de cólera, ha logrado hacer presa el azote. Por fortuna, no se registra otro ejemplo de intensidad parecido al que sufro Hamburgo, donde todavía es enorme la cifra de la mortalidad que ocurre á diario.—Los telegramas de Italia cuentan que no hay novedad en aquel reino.—Las no-

ticias de América no difieren de las que ayer comuniqué á los lectores. Romero Robledo se ha despedido de Ojovinos en larga conferencia; piensa permanecer en Antequera, una buena temporada. —Antes de esta conferencia, el jefe del gobierno habia celebrado una con Silvela y otra con Pidal, que ha marchado á San Sebastian á ofrecer sus respetos á la Reina, y seguir de allí en viaje á Asturias.—Sagasta se encuentra en Leondeacansando de la reciente campaña, consagrado á la vida íntima de familia.—Para acabar este capítulo de viajes, diré que el Duque de Tetuan, ha regresado á San Sebastian y que uno de estos días vendrá para Madrid el ministro de la Guerra, y que Pí y Margall está recibiendo ovaciones en Galicia.

Adelantan los trabajos en los edificios destinados á fiestas, con motivo del Centenario. La plaza de la Cibeles toca á su término en lo que por ahora puede hacerse. Lo mismo cabe decir del Palacio de Museos y de otros lugares que se están hermoseando para recibir bien á los extranjeros que piensan visitarnos.

Nada de particular contienen los telegramas del exterior.—E.

Bibliografía.

Discusion parlamentaria del Código civil. —Discursos pronunciados en el Senado durante la legislación de 1889; coleccionados y publicados por la Revista de los Tribunales. Madrid, 1892.

Un libro curioso y utilísimo es el que bajo el título del epigrafe que encabeza estas líneas, acaba de publicarse y recomendamos hoy á nuestros lectores.

El interés é importancia de esa discusion; que en el libro que examinamos se contiene, hacen de él, como hemos dicho, una obra curiosa y utilísima; porque á más de marcar las tendencias de las diversas personalidades que en la discusion intervinieron, y á mas de la variedad de estilos, formas y géneros que en él figuran y hacen más amena su lectura y estudio, es por la materia á que se dirige y por lo serlo y razonado de sus discusiones, un brillante comentario del Código, que tiene la ventaja sobre los contenidos en obras doctrinales debidas á una sola personalidad, de que así como en estos predomina un solo criterio defendido por el autor, y no contradicho, y que se apodera por lo tanto del ánimo del lector, en el libro que examinamos, por el contrario, en frente de una opinion emitida con respecto á una institucion ó al contenido de un artículo, surge otra completamente distinta sostenida con tison por otro individuo que, influido por diversos ideales y tendiendo á diferentes fines, ponen perplejo el ánimo del que investiga, el cual, en la incertidumbre en que razones contradictorias le colocan, las mide, pesa, examina y analiza, las contrasta, juzga de su fuerza, autoridad é intencion, y con conocimiento de causa, falla para sí, dando la razon á uno ó á otro, con más ó menos acierto, pero no supeditándose como en el primer caso á una opinion solo sostenida y no combatida, sino teniendo por el contrario aquí, puntos de comparacion para que el estudio pueda ser fructuoso; y como en frente de una opinion autorizada surge otra de igual valia, no hay medio de que el prestigio del sustentante pueda deslumbrar y hacernos aceptar sin discusion un problema por no haberse ocurrido una solucion contraria, que en este caso el contrincante nos presenta: así como en la practica sucede con frecuencia que, aceptada una idea ó una teoria sin discusion, acontece despues que se nos presenta una pequeña objecion en la que, como vulgarmente se dice, no nos damos por satisfechos, y echamos un momento por tierra el edificio que nosotros creíamos tan bien fundado.

Y esa pluralidad de escuelas, de tendencias y de opiniones debidas á personas tan notables y competentes como los Sres. Durán y Bos, Comas, Romero Girón, Silvela, Canalejas, Busca, Piza Pajares y otros no menos eminentes, civilistas unos, catedráticos de Derecho y publicistas otros, juriscosultos los mas, acaudalados en las luchas del foro y conocedores por lo tanto de las dificultades no solo teóricas, sino tambien prácticas de los problemas que discuten, hacen del libro que nos ocupa uno de los mejores comentarios al Código civil, y el mejor antecedente, sin duda, de las causas que motivaron la reforma definitiva del mismo, que fué resultado de estas discusiones.

Concluye el libro con un índice analítico acomodado á la estructura y plan del Código civil, que facilita notablemente la consulta de las opiniones emitidas acerca de cada materia, y otro alfabético de los senadores que tomaron parte en la discusion, índices que por lo detallados y por lo concluyente de su ejecucion, avaloran y aumentan mas y más la utilidad de la obra.

CANTERA OFICIAL.

Pagos en la Delegacion para el 21. Al Depositario pagador, suplementos. A D. Eduardo Manas, devolucion depósito gubernativo. Miguel M. Carrasco, id. Manuel Lopez Saez, carreteras. Servicio de la Plaza para hoy. Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Juan Ampudia; covecel de Santiago.—Hospital y provisiones, D. Ber-

ardo Alonso, sexto capitan de Córdoba.—Paseo de enfermos, Córdoba.—P. O. El Sargento Mayor interino, Millan.

Matadero público. Precio: Carnero á 1'50 peseta el kilo.—Vaca á 1'60 id.—Ternera á 1'85.

SECCION RELIGIOSA.

Santos de hoy. San Mateo, apóstol y Evangelista.

Cantos para hoy. Jubileo de las 40 horas. En la iglesia de Santa Maria de la Alhambra. Se manifiesta á las siete. Se oculta á las seis.

Misa cantada. En San Justo á las ocho. En la Catedral á las ocho y media. En Santa Maria de la Alhambra á las diez. En esta, San Justo, las Angustias y la Magdalena.

Señala. La de Ntra. Sra. de los Dolores en Santa Maria de la Alhambra á las cuatro y media y en Santa Ana á la oracion.

Rosario. En la Catedral, San José, San Andrés y San Matias á las ocho. En las demas iglesias á la oracion.

Visita de la Corte de Maria. Ntra. Sra. de la Buena Dicha, iglesia de San Pedro.

Cantos en la Alhambra.

El día 20 del corriente mes de setiembre, á las oraciones de la noche, principia la novena que se tributa á Ntra. Sra. de los Dolores en la iglesia de Santa Maria de la Alhambra.

En los días 20 y 21 estará el jubileo circular de las cuarenta horas, y habrá sermón á las cuatro y media que predicaran las señores siguientes: Día 20.—Sr. D. José Martinez Rojo, presbitero. Día 21.—Sr. D. Manuel Jimenez Vergara, presbitero.

En las demás noches de novena habrá plática doctrinal á cargo del coadjutor de dicha iglesia D. José Madrid Aguilar.

El día 28 concluye la novena; por la noche habrá velada y la música del regimiento de Córdoba tocará escogidas piezas, estando iluminada tanto la fachada de la iglesia como las del vecindario.

El 29 será la comunión general á las ocho de la mañana, y á las once la funcion principal, en la que predicará el Dr. D. Cristóbal Luque y Martín, Capellán Real, y asistirá la música de la Capilla.

El 29, á las cinco y media de la tarde, se hará la procesion con la sagrada imagen, por los paseos y bosques de la Alhambra, á cuyo acto asistirá la banda de música del regimiento de Córdoba.

TEATRO COLON.

Funciones por horas para esta noche. A las siete y media.—Don dinero. A las ocho y media.—Los extranjeros. A las nueve y media.—Los lobos marinos. A las diez y media.—Los lobos marinos. Precios: Sillas, 60 céntimos; gradas, 15.

No hay mas razon para estar flaco: la pérdida de carnes por causa de enfermedad, paucimiento moral ó dolencia de larga duracion, es facil y rapidamente reparada por el uso de algunos frascos de la Emulsion de Lanman y Kemp. Este precioso remedio hecho del Aceite de Hígado de Bacalao más puro y escogido que produce la Noruega, combinado con los hipofosfatos segun la formula sin rival del eminente facultativo ingles Dr. Churchill. La emulsion de Lanman y Kemp, es el recuperativo por excelencia de las constituciones debiles y un remedio seguro é infalible contra todas las afecciones del pecho, la garganta y los pulmones.

Los niños la aceptan con el mayor gusto. (Desconfiar de las imitaciones.) Sres. Scott y Bowne. Madrid setiembre 1892.

Muy señores míos: Cabeme la satisfaccion de manifestarles que en varias ocasiones he hecho uso de la Emulsion Scott de aceite de hígado de bacalao con los tipos de Cal y de Sosa, á lo cual los enfermitos no han manifestado repugnancia alguna, al contrario sobre todo si se la asocia con leche, produciendo de una u otra manera los buenos efectos propios de aquella medicacion, especialmente si se vigilan atentamente las funciones digestivas y si se usa de un modo constante. Dr. TOLOSA de LATOUR. Director del Hospital del Niño Jesús.

Profesor de Alemán y Francés. Lecciones á domicilio y en su casa. Mivira, 72.

Se traspasa la fonda de Europa.

Se vende cal de 1.ª á 7 reales y medio el quintal, al pie de la obra, vendiéndose tambien el calor en condiciones ventajosas.—Calle de Sta. Ana, número 43, daran razon.

LA EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS y todas las afecciones nerviosas en general se curan con las Pastillas de Ochoa. LA VIRUELA Curacion rapida y segura con las Píldoras de Ochoa. Ochoa la ventaja que romanuolas desde los primeros dias no quedan hoyos en la cara. LA ERISIPELA Tratada con las mismas píldoras en tres dias queda curada. PROSPECTOS GRATIS. Duque de Alba, 13, MADRID. Depositarios en Granada: D. Eduardo Pizano, y Señora Viuda de Rodriguez, Farmacias.

GALAHONDA. FONDA DEL MAR. —DE FRANCISCO LOPEZ JIMENEZ. Esta antiguo y acreditado establecimiento está al servicio del público desde el 15 de julio á fin de setiembre. En la presente temporada se han introducido mejoras de importancia; mobiliario enteramente nuevo, capacidad para setenta huéspedes, magnífico comedor, aseó y buen servicio.

Cementos Romano y Portland recibidos directamente de Marsella.

Camas y Cunas. Venta a plazos desde dos pesetas semanales.

Completo surtido en herraje para construcciones.

Colchones metálicos, tornillería, redoblones, bombas, latas, etc.

«PLATA MENESES» ARTÍCULOS DE IGLESIA.

Los artículos metal blanco PLATA MENESES y BRONCE-ORO MENESES, fabricación de los señores hijos de L. Meneses, son garantizados, y su venta, a precio fijo, igual al de todos los depósitos que en diferentes capitales tienen establecidos dichos señores.

LAS ARTES GRANADA.

ALMACEN DE FERRETERÍA. Herramientas y Bateria de cocina

IGNACIO MERINO, Mesones, 47, duplicado. ÚNICO DEPÓSITO DE

Cubiertos «MENESES» DOS PESETAS.

Puertas de acero onduladas con cerradura central.

Baldosas de cristal para pavimentos en varias dimensiones.

Camas de hierro DESDE dieciocho pesetas.

Aceros, alambres, puntas, tuberías, estaño, latón, plomos, zinc, etc.

«PLATA MENESES» ARTÍCULOS DE MESA.

LA NUEVA FUNERARIA.

Mendez Nuñez, 34. Esta empresa, fundada en 1884, se dedica a servicios funerarios como vestiduras para los cadáveres, personal completo para todos los actos que se desean, ataduras y féretros metálicos de madera, carruajes, catafalcos, impresión y repartición de esquelas, lápidas, su colocación y embalsamamiento, y en suma, de todos cuantos asuntos se relacionan con el servicio a que se dedica.

CHOCOLATES Y CAFES

LA COMPANIA COLONIAL.

Tapicoa.—Thes.

37 recompensas industriales.

DEPOSITO GENERAL

calle Mayor núm. 18 y 20.

MADRID.

IMPRESA DE EL «DEFENSOR DE GRANADA»

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como: Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Circulares, Libros talonarios, Membretes a varias tintas, Billetes, Anuncios en colores, Esquelas fúnebres, Cartas, Facturas económicas y Estados.

«Prontitud, perfección y economía» tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutan en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base a la creación de esta imprenta, que dispone también de la maquinaria para parafundición.

RENOVADOR ORIENTAL BOSTON PARA EL CABELLO. Única preparación de indubitables resultados para fortalecer, hermozar, vigorizar y suavizar el cabello, poniéndolo lustroso, impidiendo su caída y devolviéndole siempre su color natural o primitivo. Limpia el cuero, extirpa la caspa y mantiene la cabeza con la frescura, suavidad y lozanía de la juventud. RESULTADOS PRÁCTICOS POSITIVOS NO MANCHA NI PERJUDICA. DR. BOSTON (SPAIN) Chicago, E. U. A. DE VENTA: DROGUERÍAS, PERFUMERÍAS Y FARMACIAS. Agentes generales para España: Srs. L. Legotte y Soidovnia, Sepúlveda, 23, Barcelona.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR. Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquen, Impétigo, Gota, Reumatismo. cura los accidentes sífilíticos antiguos o rebeldes: Úlceras, Tumores, Gomas, Eucostosis, así como el Linfatismo, la Escrofulosa y la Tuberculosis. París, casa J. P. R. 102, rue Richelieu. Srs. BOYVEAU-LAFFECTEUR, en todas las Farmacias.



La Unión y el Feix Español.

Compañía de seguros reunidos. Domicilio social: Madrid calle de Olózaga, núm. 1 (paseo de Recoletos). CAPITAL SOCIAL EFECTIVO.—Doce millones de pesetas. PRIMAS Y RESERVAS.—Cuarenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta pesetas. —Total. Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta pesetas. 29 años de existencia.

Seguros contra incendios: Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año '84 de su fundación, la suma de pesetas cuarenta y ocho millones, trescientos un mil, seiscientos setenta y cinco, cincuenta y tres céntimos.

Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera. Detalles, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

RETRATO CON COLORIDO POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO que acaba de poner en práctica DON JOSE YOLA (PADRE) Fotógrafo de S. y premiado en la Expos. Internacional de Bruselas. Cuarta Rea núm 3. frente a la fonda de la Victoria. Este nuevo sistema de reproducción es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es estar al alcance de todas las fortunas. Horas de trabajo y despacho todos los días, aún cuando esté cubierto o llueva, de nueve a cinco. Especialidad en retratos instantáneos de niños.

MAQUINAS para instalaciones completas de fábricas de alcoholes, aguardientes nalsados y cognac, a vapor. VENULET-ET ELLEUBERGER. Alemania. Ricardo Mahn.—Via Crucis, 5, Sevilla.

LUSTRE NUBIAN

SE EMPLEA SIN CEPILLO

Para el Calzado, los Harneses, Equipos Militares y todos los artículos de piel. Se halla de venta en todas las Zapaterías, Droguerías y Bazares. Fabrica en París: 23, Rue d'Hauteville.



Gran bazar de camas ALHONDIGA, 13, frente a la casa del Sr. Cañadas Gran almacén de hierro y ferretería de los señores hijos de Ortega.

El acreditado establecimiento de mercería, quincaillería y perfumería de D. Gabriel Burlo, que estaba calle de Reyes Católicos, núm. 12, se ha trasladado a la de Salamanca, núm. 16.

Una señora soltera desea colocarse para cuidar a una enferma ó señora que se encuentre sola.—Daran razon, Postigo del Tribunal, núm. 6.

Muebles. Se venden de todas clases, nuevas, en muy buen uso: cómodas, lavabos, sillas rústicas y varios estrados Torillo San Mateo, 1.

Se arrienda el molino de Teatino, en la ribera del D. ro. Tiene cuatro paradas, limpia beige, torbo y sacos.—Su dueño, Acera de Darro, 24.

Ama de cría primertiz, con leche fresca, para casa de los padres.—Daran razon en Albenia, Manuela Sanchez, casa de D. José Rodríguez.

Ama de cría con leche fresca de dos meses, para casa de los padres, tiene persona que la cría.—Daran razon, calle del Pozo de Santiago, núm. 11.

Se vende por auténticas su dueño un menaje completo de escuela en buen estado.—Casa del Cambio, principal, 5, calle Santa Paula.

GRAN ALMACEN de música y pianos ANTONIO SOLA, SAN MIGUEL ALTA, NÚM. 1. Completo surtido en clases y precios, tanto del Reino como extranjeros y franceses.

Porteria. La desea encontrar Adela Baralta con su hijo de mayor edad. Daran razon, Horno de San Mateo, casa del maestro Manzano.

Ocasión. Se vende un vis a vis extranjero en perfecto estado y una gondola brée.—Taller de coches, calle del Puente de Cast. Rada, daran razon.

Sellos de correo us. dos, nacionales y extranjeros, vendense.—Placeta de la Trinidad, núm. 2 daran razon.

Piano vertical francés de p. los mto. Se vende en precio módico.—Z. catin, frente al café del Pas je, calle del Tinto, número 2, principal, derecha.

Colocación. Una joven vaua desea encontrar colocación en ciudad o de provincia, dentro ó fuera de la capital. Tiene personas que la garantizan.—Para informes, Honda de San Andrés, 12.

Se dan lecciones a domicilio de Sevillanas y toda clase de danzas nacionales, por la profesora doña Carmen Sanchez.—Hospital de Santa Ana, núm. 8.

GUANO LIWOS. El único reguero de la zona de la agricultura: ra: Oficina y almacén, Barro Carbante del Realismo, núm. 18, 12 y 14.

Gran vinagro. Se vende a resla botella en casa de D. Felipe Perez, calle de Boteros (sombrerería).

Obra de caridad. El que tenga voluntad y quiera hacer una obra de caridad para un padre de familia enfermo, lo hará dirigiéndose al señor Cura de la parroquia de S. gario, en la sacristía de dicha iglesia.

Servicio de carruajes de Juan Perez Martos, Fraltes, 7, teléfono 11.—En dicho establecimiento hay de toda clase de carruajes y con horrea.—Parada, en la plaza de las Pasiegas, desde las ocho de la mañana a nueve de la noche.

Zurcidora en toda clase de ropas.—Prontitud, perfección y economía.—Calle del Angel, núm. 19.

LOTERIAS DE FAMILIA. Estas nuevas loterías elegantemente iluminadas y en varios colores, vendense al precio de 5 reales una y por docenas a 4, en la calle de San Juan de Dios, número 76, junto a la confitería de D. Ant. Aranda. Precio 5 reales.

Cuicero. Una veleidada joven desea colocación para la capital ó fuera de ella.—Daran razon, Puerta Real, barbería, al núm. XIX.

AGRADABLE FORTIFICA Y ENGRUESA ALIMENTO Y MEDICINA EMULSION LANMAN Y KEMP. Compuesto de INGREDIENTES LOS MÁS ESCOGIDOS combinados científicamente es por todos conceptos la preparación modelo de ACEITE DE HIGADO DE BACALAO HIPOFOSFITOS. DIGERIBLE. Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.